

Время останавливать Солнце

Борис МЕЖУЕВ

Выход в свет еженедельника под названием «Русский журнал. Тема недели» начался с первой недели сентября 2008 года. Создателям журнала пришла в голову оригинальная мысль выпускать электронное и при желании (для владельцев цветных принтеров) печатное издание в виде ньюслеттера.

Между тем подобный формат оказался очень удобным для создания монотематического периодического издания — своего рода мини-журнала, посвященного какому-то одному, наиболее важному сюжету наступающей недели. Авторами издания должны были стать те люди, которые определяют политическую и культурную повестку дня в России, Европе и во всем мире.

К моменту сдачи в печать третьих рабочих записок «Русского журнала» вышло в свет четыре выпуска нашего еженедельника. Каждый выпуск был связан с теми или иными аспектами международного кризиса, развернувшегося вокруг победы России в столкновении с Грузией в августе 2008 года и того раунда дипломатических боев, который явился следствием признания Россией независимости двух северокавказских республик. В дискуссии о войне и мире, России и Западе приняли участие такие крупнейшие интеллектуалы, как наиболее значительный теоретик европейской дипломатии Роберт Купер, крестный отец «геоэкономики» Эдвард Люттвак, идеолог «мягкой силы» Джозеф Най-младший, философ «Острова Россия» Вадим Цымбурский и многие другие.

Тема всех четырех выпусков содержала в себе определенный тезис, который создатели журнала стремились подтвердить или же опровергнуть с помощью наиболее крупных зарубежных и отечественных политиков и экспертов. «РЖ. Тема недели» констатировал кризис российской и мировой дипломатии, безнадежно увязшей в трясине двойных стандартов («Кризис дипломатии»), признавал факт осознания Россией

собственной силы и вызванную этим обстоятельством определенную растерянность в экспертных кругах («Новая российская сила»), размышлял о причинах привлекательности европейской социальной модели для других стран («Притяжение Европы»), наконец, задавался вопросом о том, окажется ли необратимым — в том числе и для модернизационных проектов российского руководства — движение России и всего мира ко «второй холодной войне» («Испытание холодной войной»).

Оказалось, что дискуссия россиян и европейцев совсем не обязательно выглядит спором глухого с глухим. Европа совсем не полностью закрыта от аргументов с российской стороны. Между тем именно Европа сейчас является тем полем битвы, на котором сражаются даже не Америка и Россия, но сторонники «второй холодной» и те, кто пытается не допустить ее начала. И «холодные», и «горячие» мировые войны всегда имели своей целью гегемонию над Европой. И поэтому если единая Европа останется в стороне от планов по разделению мира на две части, призрак «второй холодной» перестанет бродить не только по умам, но и по коридорам власти.

Однако важную роль играет не только Европа, столь же важно, чтобы вне коалиций с «ястребами» оставался Китай и в целом Юго-Восточная Азия, а также исламский мир. Нам также предстоит борьба за эти регионы, за мирное разрешение всех тех задач и проблем, которые разделяют Россию и поднимающиеся региональные евразийские центры — Китай, Индию, Иран. Поэтому без экспертов из Азии наш диалог будет заведомо неполным.

И, следовательно, наше время, когда не только эксперты, но и политики начинают высказываться все менее дипломатично и все более откровенно, — это то самое время, когда правильно сказанным словом можно не только «разрушать города», но и останавливать бедствия.